

APOSTOLUL

CURIERUL ARHIEPISCOPIEI ORTODOXE ROMANE DIN BUCUREȘTI

APARE DE DOUĂ ORI PE LUNĂ

ADMINISTRAȚIA:

Pr. EUGEN BĂRBULESCU, Subdirectorul Sf. Mitropolii. — București

REDACȚIA:

Pr. T. SIMBREA, Palatul Sf. Sinod (Antim). — București

Abonamentul pentru preoți, diaconi și instituții 60 lei pe an, pentru cântăreți și paracliseri 40 lei pe an.

PARTEA OFICIALĂ

GRAMATA SINODALA

a I. P. S. S. Mitropolitului Primat MIRON, către I. P. S. Sa Noul Mitropolit NECTARIE
al Bucovinei, cetită cu prilejul instalării în scaun

Miron,

■ Din mila lui Dumnezeu și voința clerului și a poporului Arhiepiscop și Mitropolit al Ungro-Vlahiei, Exarh al plaiurilor, Primat al României Locuitor al Cezariei din Capadochia, Președintele Sf. Sinod al Bisericii Autocefale Ortodoxe române.

Iubitului cler și popor din de Dumnezeu păzită Mitropolie a Bucovinei și tuturor ascultătorilor și cetitorilor acestei scrisori sinodale, — har și pace dela Dumnezeu Părintele din ceruri, iar dela Noi salutare și binecuvântare arhipăstorească.

Tuturora căroră se cuvine facem arătare, că Mântuitorul nostru, Domnul Iisus Hristos, — trimițând din cer, în chipul limbilor de foc, pe Prea Sfințitul Duh, preste sfinții săi uconici și apostoli spre a le întări darul de a propăvădui cuvântul Evanghelie Sale — a așezat în sfânta sa biserică scaune și vrednicii mici și mari; și astfel prin punerea mâinilor, printr'o neîntreruptă înlanțuire dela Sf. Apostoli și până azi, îndreptătorii bisericii lui Dumnezeu și păstorii turmei lui Hristos se fac vrednici a fi părtași acelorăși daruri și haruri. Ca un smerit urmaș al Lor — văzând Noi, că I. P. S. S. Mitropolitul dr. Vladimir de Repta, încărcat de ani și slăbit de boală, din a sa bună voce

s'a retras din scaunul de mitropolit al Bucovinei, singur socotind în a sa dragoste către turma, pe care în zile grele cu vrednicie a păstorit-o, că în fruntea Mitropoliei din Bucovina e nevoie să stea bărbat sănătos și tânăr, care să poarte cu voinicie printre valurile vremii cărma acelei de Dumnezeu păzite Mitropolii; și că Majestatea Sa Regele a primit acea demisiune: îndemnat de îndatorirea de-a nu lăsa o Mitropolie atât de însemnată văduvită de Canonicescul ei Ocârmuitor vreme mai îndelungată — am invitat Marele Colegiu Electoral, alcătuit din toți Prea-Sfinții Vlădici și membri ai Sf. Sinod, din Prea-Cucernicii clerici ai Consistoriului Superior Bisericesc și din toți aleșii națiunii — senatorii și deputații de credința noastră, — că în temeiul drepturilor și îndatoririlor ce li le dă legea fundamentală a Bisericii Noastre: „Despre alegerea mitropoliților și a episcopilor“ în capitolul I, art. 1, 2 și 3 și pe temeiul dorinței arătate de Biserica Bucovinei, exprimate prin reprezentanții săi canonici în ședința Sf. Sinod din 30 Ianuarie 1919 de a fi socotită ca făcând parte întregitoare din Biserica Autocefală Ortodoxă Română, împărtaşindu-se de toate drepturile și datorile Ei, ca să aleagă un nou titular la scaunul devenit vacant; iar

în ziua de 7 Noembrie 1924, acest Mare Colegiu a ales mitropolit titular al Sf. Mitropolii a Bucovinei pe P. S. S. D. D. dr. Nectarie Cotlarciuc, episcop titular al Cetății-Albe și Ismailului, carele s'a arătat vrednic prie statornicia lui în dreaptă credință a sfintei noastre biserici răsăritene, prin lucrare fără preget în slujbele sale de până acum și în deosebi în Sf. Episcopie, pe care cu multă vrednicie și părintească grijă a cârmuit o, și a dat dovezi despre neclintită credință față de M. S. Regele nostru Ferdinand I, de ascultare față de Sf. Sinod și de supunere față de legile patriei.

Majestatea Sa Regile Ferdinand I, cu Inaltul Decret No. . . . 2924, întărind această alegere, i a dat după vechile datini ale țării, în sala Tronului și de față fiind toți înalții demnitari și căpetenii ale țării, — clerici ostași și mireni — tradiționala investitură în ziua de 9 Noembrie 1924.

Iar Noi, Președintele Sf. Sinod, în numele acestuia și pe temeiul celor mai înainte arătate, — emitem și dăm alesului mitropolit dr. Nectarie Cotlarciuc, prin această gramată sinodicească investitura canonică de *Mitropolit* al de Dumnezeu păzitei Mitropolii a *Bucovinei* cu toate târgurile și satele câte se țin azi, sau se vor ținea în viitor, de această Sf. Mitropolie, drept mărturie, că I. P. S. Sa fiind investit cu dregătoria arhierescă și cu jurisdicțiunea de mitropolit, are darul și

puterea de a pune, după rânduelile sfintei noastre biserici drept măritoare de răsărit și legile în ființă, ceteti, cântăreți, ipodiaconi, diaconi, preoți și protopopi la bisericile din eparhia I. P. S. Sale, stariți și starițe, igumeni și arhimandriți la mânăstiri, și a face toate ce i se cuvine ca ierarh spre zidirea duhovnicească a turmei sale. Din parte-I așteptăm cinstire și ascultare către starea cea înaltă bisericească și în deosebi către Sf. Sinod al Sfintei biserici autocefale ortodoxe române, precum și lucrare neobosită, bună înțelegere, înțelepciune, părintească dragoste și să fie tuturor călăuză întru întărirea, paza și ținerea strămoșeștilor tradiții, de care e plin acest colț de țară moldovenească.

Tuturor, celor din cinul preoțesc și călugăresc și întregului norod din Mitropolia Bucovinei, recomandăm pe D. D. Mitropolit Nectarie ca Chiriarh legiuit al lor să-l cunoască și cinstească, plecându-i-se cu toată voia și arătându-i în toate împrejurările supunere și ascultare, ca fii sufletești, privindu-l și cinstindu-l ca pe arhipăstorul, învățătorul și ocărmitorul lor duhovnicesc, care este următor sfinților apostoli ai Domnului Dumnezeu și Mântuitorului nostru Iisus Hristos, căruia se cuvine toată slava, cinstea și închinăciunea în vecii vecilor.

Data astăzi 10 Noembrie anul mântuirii una mie nouă sute douzeci și patru în reședința noastră mitropolitană din București.

CIRCULARI

Circulara Sf. Mitropolii No. 4800 din 1 Decembrie 1924 către Protopopi, relativ la Calendarul îndreptat.

Prea Cucernice Părinte,

Trecând timpul vacanței când activitatea cercurilor păstorale a stagnat, vă rugăm a lua măsuri urgente să se reînceapă acțiunea în toată rēgula. Acum fiind la ordinea zilei introducerea calendarului îndreptat, care în unele părți întâmpină dificultăți din cauza sectanților agitatori, să delegați pe preoții cu o pregătire mai științifică să studieze chestiunea bine, luând argumente din pastoralele Noastre ce s'au trimis tuturor preoților și mergând mai ales în locurile infectate să lămurească poporul.

Asemenea și în biserici să se explice mereu chestiunea acum la început, până intrăm în noul an la 1 Ianuarie. În zilele în cari după vechiul calendar cădeau sărbătorile mai mari și cari acum să serbează cu 13 zile mai înainte, preotul va căuta să fie în biserică, fără însă a lăsa să se înțeleagă că se țin două rânduri de sărbători, ci așa cum s'au statornicit de Sf. Sinod prin noul calendar, care de asemenea s'a trimis prin foaia „Apostolul“ tuturor preoților.

Mitropolit Primat, MIRON

Director, D. Boroianu

* Cărțile Institutului Biblic. Circ. No. 5139, 27 Nov. 1924.

Prea Cucernice Părinte,

Institutul Biblic înființat pe lângă Sf. Sinod al bisericii ortodoxe române, a editat până acum în bibliotecă sa vre-o 5 numere, cuprinzând subiecte morale, și de actualitate, cari trebuiesc răspândite în popor. Deci s'au tipărit sute de mii de exemplare, totuși preoții nu se grăbesc a le cumpăra și a le răspândi.

De aceia luați măsuri serioase ca fiecare preot din eparhia noastră să cumpere aceste cărți, care se vând pe un preț minim în cât să nu existe în nici un sat cetitor de carte care să nu le fi luat.

Mai ales la cercurile pastorale nu trebuie scăpată ocaziunea de a le face cunoscute. Altfel scopul înființării acestui institut nu ar fi ajuns și sumele cheltuite nu s'ar putea scoate, spre a tipări alte cărți. Comenzile se fac la Institutul Biblic, în curtea bis. Antim.

p. Mitropolit Primat, † PLATON

Director, D. Boroianu

Circulara No. 5166, 27 Nov. 1924.

Prea Cucernice Părinte,

Comunicăm cuprinsul adresei Ministerului Cultelor No. 57979 a. c. și vă invităm a trimite cât mai curând științele ce se cer prin ea.

p. Mitropolit Primat † PLATON

Director, D. Boroianu

Inalt Prea Sfințite,

Avem onoare a vă ruga să binevoiți a ne comunica de urgență un tablou cuprinzând parohiile care au case parohiale și cari nu au, câte case parohiale au fiecare parohie, din ce sunt construite și câte încăperi au fiecare, dacă personalul bisericesc ocupă acele case sau dacă pentru personal s'au închiriat case particulare din lipsa de edificiu propriu ale bisericii.

De asemenea dacă parohia are biserică, din ce este clădită biserică, din lemn, piatră sau cărămidă, cine și cu ce bani a clădit acea biserică, sau dela cine, când și prin ce acte de cumpărare, de donațiune etc, a fost luate în primire acea biserică.

Această lucrare, vă rugăm a ne-o înainta cel mai târziu până la 10 Decembre a. c.

Circulara No. 5102, 22 Nov. 1924.

Prea Cucernice Părinte,

În urma dezastrului întâmplat în satul Vătași jud. Vlașca, arzând biserică până în temelie, din cauza neglijenței preotului și paracliserului bisericii, vă atragem încă odată atențiunea să dați

stricte ordine preoților să umble cu cea mai mare băgare de seamă cu lumânările și alte substanțe aprinzătoare prin sfintele locașuri. După ce au terminat slujba divină să stângă toate lumânările, și dacă rămâne o candelă aprinsă undeva la iconostas, aceia să fie pusă în deplină siguranță. Cineva din personal să fie făcut răspunzător de aceasta și să-i se ceară socoteala în caz de pericol.

p. Mitropolit Primat † PLATON

Director, D. Boroianu

Circulara No. 5182: 28 Nov. 1924, către protopopi și Mănăstire.

Prea Cuvioase Părinte,

Comunicăm cuprinsul adresei Ministerului Cultelor No. 53546 a. c. și vă invităm a lua măsuri pentru executarea cât mai grabnică dispozițiilor cuprinse în ea.

p. Mitropolit Primat, † PLATON

Director, D. Boroianu

Inalt Prea Sfințite,

Ca urma la adresa noastră No. 53546—7/924, și ca urmare la dispozițiunea înscrierii averilor tuturor confesiunilor, vă rugăm binevoiți a dispune ca, tablourile trimise cu numărul de mai sus să fie completate la rubricile și prevăzute cu toate documentele, actele și titlurile doveditoare a proprietății, posesiunii averilor și bunurilor, fondurilor și fundațiilor, cari formează averea eparhiei, a mănăstirilor sau a oricăror orduri sau congregațiuni. Actele, titlurile de proprietate și posesiune, traduse și vizate de către Prefectul județului respectiv, se vor anexa. Dacă vreun act de proprietate își are temeiul pe baza altor acte de proprietate anterioare, toate acestea se vor anexa în copie vizate de către Prefectul de județ.

Totodată ni se va indica pentru fiecare categorie în parte, pe lângă valoarea de azi a bunului respectiv, și venitului aceluși bun, precum și scopul pentru cari se cheltuește venitul și cât se cheltuește pentru fiecare necesitate în parte. Cheltuelile pe care le are eparhia, mănăstirea sau orice alt ord sau Congregațiune se vor justifica cu acte și dovezi.

Această lucrare de înscriere ale averilor și veniturilor centrelor eparhiale, ale mănăstirilor ordurilor sau congregațiilor de orice fel, vă rugăm a ne-o trimite în timpul cel mai scurt posibil, în orice caz fără a trece termenul de 25 Noembrie a. c.

Circularea No. 4728: 29 Oct. 1924, către Mănăstirile de Călugări și Călugărițe.

Prea Cuvincioase Părinte.

De mai multeori în cursul verii ne-au sosit plângeri, că la mănăstiri vin grupuri de inși, cu gândul nu de a se închina și a căuta hrană sufletească, ci de a cumpăra vin, de a face chieș, sfârșind vizita cu răsturnarea în lac și cu înecarea unora. Conducerea mănăstirilor în frunte cu stărișia și cu consiliul spiritual trebuie să folosească toate mijloacele pentru a curma asemenea decadență de oameni fără educație și disciplină.

Mănăstirile trebuie să se îngrijească, să poată oferi pelegrinilor și vizitatorilor hrană sufletească. În scopul acesta dispunem;

1. La sărbătorile mai mari, la hram, etc., când vine lume mai multă, stărișia din bună vreme trebuie să caute un predicator, care cu aprobarea Cancelariei Mitropolitane va predica poporului adnat despre o temă religioasă de folos pentru îndreptarea lui.

Pentru osteneală i se va face parte din venii de-o mică remunerație. Unde sunt preoți ai mănăstirii cu pregătire, să se ostenească și ei a pregătit predici alese, gândindu-se la datoria de-a da publicului ceva, nu numai de a încasa mereu la tacse și venite.

2. De altă parte consiliul duhovnicesc trebuie să designeze o persoană, cu suflet, dintre călugări sau maici, careia stărișia să-i aducă dela «Institutul biblic» și dela Cancelaria Mitropoliei, broșurile apărute, cărți de rugăciuni, viața sfinților și lectură religioasă potrivită, care se va vinde vizitatorilor. Doar hrană de aceasta trebuie să caute toți vizitatorii mănăstirii, iară nu distracții, cum fac unii. Vânzătorul va primi rabat.

Stărișia se face răsplunzătoare pentru executarea acestui ordin, ducând cât mai curând asemenea broșuri.

Cu arhiepiscopi binecuvântări.
Mitropolitul Primat † MIRON

Director D. Boroianu

SCRISOAREA primită de I. P. S. nostru Mitropolit Primat dela Sancțitatea Sa Patriarhul Ierusalimului DAMIANOS.

Prea Sfințite și prea Cinstite Mitropolit al Ungro-Vlahiei și Președinte al Sfântului și Veneratului Sinod, al Prea Sfinței Biserici din România, în Hristos Dumnezeu, prea iubite frate și conliturghisitor al Smereniei Noastre, Domnule

Miron, pe Prea Sfinția Voastră, prea prețuit Nouă, cu sărutare sfântă îmbrățișându-Vă, prea dulce Vă salutăm.

Prin mijlocirea și bunătatea întru tot Induratului Dumnezeu, am sosit cu bine în Sfânta Cetate a Ierusalimului, din călătoria Noastră în România. Intrând în Sfânta Biserică a Invierii și plecând genunchile înaintea Prea Sfantului și Dătătorului de viață mormânt al Mântuitorului nostru Hristos, din inimă am dat mulțumire bunătății sale Dumnezeiești, că ne-a învrednicit pe Noi, să călătorim bine. De asemenea ne-am rugat cu multă căldură, pentru sănătatea Prea Sfinției Voastre, prea iubit Nouă, pentru buna stare a Prea Sfinței Biserici Ortodoxe din România și pentru progresul și sporirea în dreapta credință a întreg evlaviosului popor român,

Cu acest prilej socotim de datoria Noastră, ca să ne grăbim a repeta călduroasele Noastre mulțumiri și recunoștința Noastră, către Inalt Prea Sfinția Voastră, pentru multa dragoste frățască, pe care ne-ați arătat-o, pentru ospitalitatea bogată și îngrijirea, ce ne-ați dat, în Palatul Vostru Mitropolitan, în tot timpul șederii Noastre în București. Amintirea acestei petreceri împreună cu Prea Sfinția Voastră, va rămâne vecinic vie în inima Noastră. De asemenea mulțumim Prea Sfinției-Voastre, pentru pornirea foarte bine-voitoare, ce aveți, de a stimula bunele dispoziții și eforturile pentru ajutorarea Sfântului Mormânt, a tuturor factorilor politici și bisericești ai României Mari și a întreg evlaviosului popor român, care hrănește, vădite sentimente de devotament și evlavie, pentru Prea Sfantul Mormânt.

Doresc ca, cunoștința Noastră, de scurtă vreme tu Inalt Prea Sfinția Voastră, să întărească unitatea și comuniunea duhovnicească a Prea Sfinței Biserici Ortodoxe din România, cu Prea Sfânta mamă a Bisericilor din Sion. Repetăm iarăși recunoștința Noastră către Inalt Prea Sfinția Voastră și îmbrățișându-Vă frățeste, rugăm pe Domnul, ca să Vă dăruiască ani mulți cu sănătate și mântuire, rămânând.

În Sfânta Cetate a Ierusalimului, 1924, Sept. 30.
Al Prea Sfinției Voastre, prea prețuit Nouă, frate iubit în Domnul și în totul bine-voitor.

† DAMIAN a Ierusalimului.

Pentru conformitate cu originalul grecesc,
Arhimandritul FILARET L. JOCU.

No. 1156.

Circulara Sf. Mitropolii No. 4576. 16 Aug. 1924, către Monastirile de Călugări și Călugărițe relativ la măsurile de gospodărie ce trebuiesc luate în monastiri.

Prea Cuvioase Părinte,

După-ce ordinul Sf. Mitropolii din ani trecuți prin care se cerea raport anual despre recolta vinului și a rachiului, s'a dat în unele locuri uitării, cum sê uită ușor ordinele de control economic; — Ne vedem îndemnați a dispune din nou, să Ni se arate:

1. Cât vin s'a produs anul acesta?
2. Cât trebuie la sfințele slujbe?
3. Cât credeți că trebuie la an pentru trebuințele și a eventualilor vizitatori oficiali sau oaspeți aleși? In scopul de-a putea preciza cantitatea necesară, să Ni se arate numărul monahilor și a celorlalte trebuințe.
4. Cât dă mănăstirea proprietară, mănăstirii vecine de maice, pe care din vechime o ocrotește?
5. Cât trebuie vândut?
6. Câtă țuică și rachiul s'a produs, și câtă e de reținut la mănăstire? Am a se atrage atențiunea, că Sf. Sinod și înaltul guvern am început acțiune contra beției. Și fiindcă rachiul sub toate formele e băutura cea mai otrăvitoare și blestemată de toți oamenii cu dragoste de popor; se impune necesitatea, ca toate cercurile bisericesti să se declare contra rachiului și după putință să-l stărpească din mănăstiri, precum și unele state l'au stărpit din țara întreagă.

Deci — unde se produce rachiul — e bine să se vândă.

7. Cât grâu s'a produs?
8. Cât păpușoiu?
9. Cât ovăz?
10. Cât fân, melu etc...
11. Câte pae? ori alte produse.

Toate cele de mai sus trebuie constatate din ședința consiliului economic, care trebuie conchiement curând.

Procesul verbal luat cu opinia consiliului și a stareș... se prezintă la Sf. Mitropolie, care va hotărî și aproba cele de lipsă.

Din consiliu cerem să Ni se arate ce impresii și ce rezultate a avut obiceiul greu de aprobat de-a se vinde în detalii vinul chiar în interiorul mănăstirii? De sigur din acest obicei pot urma abuzuri regretabile.

Raportul în cele de mai sus se așteaptă fără întârziere.

Cu arhierestii binecuvântări:

Mitropolit Primat, MIRON

Director, D. Boroianu

Circulara Sf. Mitropolii No. 4903. 7 Nov. 1924 relativ la cercurile pastorale ale preoților și cântăreților.

Prea Cucernice Părinte,

In legătură cu dispozițiunile privitoare la ținerea cercurilor preoțești, în conformitate cu art. 52 din regulamentul școalelor de cântăreți cum și

după cererea Asociației cântăreților bisericesti, dispunem următoarele:

1. Cântăreții din București vor veni odată pe săptămână la școala de cântări a Sf. Mitropolii, Vineri seara dela ora 6—8 pentru repetiție, sub conducerea D-lui I. Popescu-Pasărea și D. Rânzescu, profesori dela șc. de cântăreți. Cei cari vor absenta fără motiv bine justificat, dela repetiții vor fi cenzurați cu reținerea salariului și în caz de recidivă pedepsiți cu înlocuirea.

2. Cântăreții din provincie vor fi împărțiți în cercuri culturale, după cele preoțești. Fiecare cerc își va alege pe conducătorul său, care poate fi un cântăreț destoinic, sau un preot. La fiecare ședință a cercului cultural, ei vor avea de executat anumite bucăți muzicale, ce li se vor indica de mai înainte de către conducătorul lor, astfel ca în timpul unui an să fie studiate și executate toate cântările principale ale anului precum și cântările Sf. Liturghii, pe care le vor executa unison și armonizate la slujba în sobor de dimineață.

Pentru studiul de ansamblu al corului, conducătorul va alege timpul potrivit înainte și după ținerea ședinței publice, sau convocându-l special pentru aceasta. Preoții din provincie se vor conforma aceluiași ordine la cercurile culturale pastorale, iar președintele cercului va comunica prin protoerie modul cum se aduc la îndeplinire aceste dispozițiuni.

Preoții din Capitală se vor aduna în acelaș scop odată pe lună la societatea clerului „Ajutorul“.

p. Mitropolit Primat, † PLATON

D. Boroianu

Circulara No. 4869, 25 Oct. 1924 relativ la serviciul militar al monahilor.

Prea Cuvioase Părinte,

Ministerul de Culte prin adresa No. 53069 a. c. sezizat de Ministerul de războiu au adresa No. 53869 a. c. Ne arată că s'au ivit din nou cazuri de hirotonie în preoți a monahilor cari n'au absolvit încă seminarul cerând scutirea de serviciul militar.

Art. 47. — din L. B. și 112 din regulamentul ei, prevede categoric că toți tinerii cari au trecut la viața monahală, înainte de etatea de 21 ani și până la vârsta de 40 ani, fără să fi absolvit cursurile vreunui seminar, sau al unei facultăți de teologie, nu pot fi scutiți de obligațiunile serviciului militar și ca atare ei urmează a fi încorporați ca soldați.

Totuși, ținându-se seama de darul cu care sunt investiți cei în cauză. Domnul Ministru, prin rezoluțiunea pusă pe referatul No. 782/924, a aprobat ca cei aflați până în prezent tunși în monahism, sau hirotonisiți preoți, fără să fi absolvit seminarul, să fie încorporați la companiile sanitare respective și să facă serviciul la capela militară îmbrăcați tot în haina monahală.

Ca atare pe viitor nu vom mai trimite în monahism și nu vom mai hirotoni diaconi sau preoți pe monahii cari n'au satisfăcut obligațiile serviciului militar sau nu au absolvit seminarul, căci pe viitor se vor aplica prescripțiunile legale.

p. Mitropolit Primat, † PLATON

Director, D. Boroianu

Circulara No. 4885 : 6 Nov. 1924.

Prea Cucernice Părinte,

P. C. Arhim. I. Scriban împreună cu D. maior Arifeanu au dat la lumină o broșură intitulată „Nu perdeți credința în Dumnezeu“, o cărticică

bună pentru cetirea creștinilor, cărora trebuie a le da cât mai multă hrană sufletească bună, mai ales azi când din toate colțurile apar scrieri periculoase religiei și neamului.

Broșura costă 12 lei și autorii oferă un rabat de 25% pentru desfacere. Se găsește la P. C. Arhim. Scriban București, biserica Antim.

Înștiințându-vă despre cele de mai sus, vi se scrie a recomanda zisa broșură tuturor bunilor noștri creștini, cari vor rămânea mulțumiți de cetirea ei.

p. Mitropolit Primat, † PLATON

Director, D. Boroianu

PARTEA NEOFICIALĂ

SFINȚIRI DE BISERICI

În ziua de 12 Octombrie a. c. s'a sfințit prea frumoasa biserică din **Vulcana-Pandeli**, jud. Dâmbovița de către P. S. Vicar al Sf. Mitropolii însoțit de Arhidiaconul Sf. Mitropolii Antonie Naescu și subdirectorul cancelariei, de clericii din împrejurimi și Târgoviște, în frunte cu P. C. protopop D. Popescu.

Biserica s'a ridicat prin colecta credincioșilor din sat și împrejurimi, începută în anul 1908 și abia acum terminată.

Ce-i care s'au străduit mai mult pentru ridicarea ei sunt: d. și d-na colonel Ciovică, dând din buzunarul lor circ 150.000 lei și alți 150.000 strânși dela alții; a mai dăruit și un frumos rând de vesminte preotești și toată grija de cheltuiala sfințirii această pioasă pereche de oameni evlavioși a purtat-o. D-ra Cleopatra Xenocrat-Kiriazzi a dăruit locul pe care s'a zidit și suma de 30.000 lei; firma Georgescu-Bendic-Șotânga 10.000 lei; frații Nicolae și Gheorghe Manea au cumpărat un policandru cu 24.000 lei; Ministerul Cultelor a dat 15.000 lei, iar prefectura județului 7000 lei.

Comitetul de inițiativă în frunte cu preoții Dumitrescu și Sălcescu a depus toată râvna întru terminarea unei așa de măreață biserici, iar pictorul V. Belizarie a mai împodobit încă o localitate cu un monument de artă.

Cuvine-se toată lauda și mulțumirea celor cari iubesc împodobirea casei Domnului, că El va răsplăti înmiit celor ce-L cinstesc pe Dânsul.

* * *

În ziua de 9 Noembrie s'a sfințit un alt locaș de biserică ce formează iarăși o podobă a parohiei Mărcești-Dâmbovița. Aceasta se datorește străduinței preoților Ioan Popescu, tatăl și fiul și satului întreg neapelând la nicio autoritate pentru strângerea fondurilor. De multe ori ceiace face satul, nu poate face Statul. Merită toată lauda harnicii locuitori și comitetul de inițiativă. Pictorul Stelian Apostol cu ajutorul său Pavel Ionescu, nu și-au precupețit talentul dând bisericii o înfățișare orășenească.

Biserica e terminată din zidărie, rămânând a fi pictată.

* * *

A doua este biserica Spirea-Veche pentru care de asemenea preotul I. Ionescu a colectat peste trei milioane lei.

* * *

A treia se zidește în cartierul Colentina croită în proporție foarte mare. Acesteia i s'a pus temelie în ziua de 19 Octombrie ca și celei de a patra din cartierul Mărcești-

Veche. Comitetele instituite din negustori cu vază și cu preoții lor în frunte lucrează cu cea mai mare însuflețire jertfind cu milioanele pentru casa Domnului cu aceiași dărnicie cu care le-a ajutat și Dumnezeu de au făcut averea.

Fraților preoți, strângeți poporul în jurul bisericilor, în comitete parohiale și veți face minuni, căci cu credința se mută și munții din loc și se înmoaie inimile cele mai împetrite.

Biserici noul în București

În Capitala țării s'a început o vie activitate, ca de altfel în toată eparhia, pentru reparația bisericilor și clădirea altora din nou. Și pe când cele vechi ce se repară sunt prea mici și neîncăpătoare pentru

numărul celor ce le umplu măcar la zile mari, cele noi se croesc într'o proporție mult mai mare, și cu toate că ele costă de sute de ori mai mult, totuși poporul dă cu dărnicie pentru casa Domnului. Într'un număr al „Apostolului“ vom face cândva o statistică a acestor locașuri; deocamdată amintim că în Capitala țării se lucrează patru mari biserici din nou: două aproape terminate, și două la început toate de o mărime și o măreție de catedrale. Avem astfel biserica clădită aproape din nou, în locul celei arse, din suburbia Căramidarii de jos. Prin hărnicia unui vrednic preot, care este pr. Gh. Păunescu, s'au strâns în mai puțin de doi ani peste două milioane lei.

Alegerea, investitura și instalarea I. P. S. Dr. Nectarie —

ca mitropolit al Bucovini

În ziua de 7 Noembrie a. c. Marele Colegiu Electoral a ales, în locul de Mitropolit al Bucovini, devenit vacant prin retragere de bună voe din scaun a I. P. S. Dr. Vladimir de Repta¹⁾, pe P. S. Dr. Nectarie Cotlarciuc episcopul dela Cetatea-Albă; iar în ziua de 9 ale același luni, M. S. Regele i-a dat investitura cu ceremonialul obicinuit.

Cel dintâi mitropolit pe care Biserica Românei întregite îl dă Bucovini, în persoana I. P. S. Dr. Nectarie Cotlarciuc, străbate același drum pe care în 26 Iulie 1401 îl străbătea Iosif, episcopul dela Cetatea-Albă, cel dintâi mitropolit canonic al Moldovii și Sucevii.

Iosif, rudă cu Alexandru Cel Bun, care domnea atunci la Suceava, obține dela Patriarhie prin intervenția domnului, și este adus cu

mare alai, «de un boier cu destulă oaste», pe scaunul de mitropolit dela Suceava.

Tot asemenea I. P. S. Mitropolit Nectarie, originar din Bucovina, fost bibliotecar și mai apoi profesor la universitatea din Cernăuți, ajunge episcop la Cetatea-Albă. Retrăgându-se, de bătrânețe și de boală, din scaunul de mitropolit al Bucovini I. P. S. Dr. Vladimir de Repta, țara află de bine să încredințeze acest loc, tocmai P. S. Episcop dela Cetatea-Albă, Nectarie.

Și de astă dată, pronia lui Dumnezeu ni arată urmele după care trebuie să se îndrepte viața noastră bisericească. Tradiția noastră trăește în viața bisericească nu numai printr'o înlanțuire continuă de noi evenimente, care alcătuiesc, verigă de verigă, lanțul neîntrerupt al vieții, ci încă uneori, ca astă dată d'o pildă, găsește, pentru întărirea noastră, să adaoge firului o verigă exact asemănătoare cu o alta care s'a adăogit acum câteva sute de ani în urmă. Însemnată este pentru viața noastră, alegerea unui mitropolit; dar, este extrem de impresionantă întâmplarea, ca cel dintâi mitropolit al României întregite, în jurisdicțiunea căruia cade orașul de scaun al Mitropolitului Iosif, Suceava, să parcurgă identic același drum ca cel dela 1401.

1) Retragerea I. P. S. Vladimir de Repta *de fapt* e un act consumat de aproape 2 ani în urmă, de când I. P. S. Sa nu mai poate să participe, absolut de fel, la ocârmuirea Eparhiei și d'atunci și-a trecut toate atribuțiunile pe seama Vicarului P. S. Ipolit și Consistoriului.

Protestările ridicade de unii polițieni din partea locului, cumcă I. P. S. Sa ar fi fost *forțat* să se demisioneze, nu pot fi considerate de cât ca un act mai mult, prin care polițianismul caută să incurce bunul mers al Bisericii, prin substituirea intereselor lui, intereselor Bisericii.

După ce în ziua de 9 Noembrie primise investitura regală la București, I. P. S. Nectarie, însoțit de toți I. PP. SS. Mitropoliți ai țării, de Arhiepiscopul Chișinăului și de PP. SS. Episcopi Lucian al Romanului, Visarion al Hotinului în frunte cu I. P. S. Mitropolitul Primat, cum și de d-ni Miniștri Al. Lapedatu, I. Nistor și Ar. Văitoianu, în dimineața zilei de 11 Noembrie pășia pe pământul „mândrei Bucovine”. Pe tot parcursul drumului, dela Burdujeni și până la Cernăuți, delegațiile și poporul i-au eșit în cale, cu pâine și cu sare, să-i ureze bun venit și să primească blagoslovenia noului mitropolit. Zi de sfârșit de toamnă a fost aceasta, cu culori potolite, cu nădejdiile unui an împlinite, într-o parte de țară unde cântecul e mai trist, sumanul și cătrînța mai mohorâte și entuziasmul tinerilor mai domol. I. P. S. Nectarie se simte bine, ca omul la el acasă. Toată lumea îi e cunoscută, toți îl cunosc; e d'ai lor.

La Burdujeni îl întâmpină reprezentanții Bisericii bucovinene: membrii consistoriului, episcopii catedralei în frunte cu baronul Hurmuzachi și mai ales oamenii de carte și de cultură de care s'a despărțit mai anul trecut: profesorii Facultății de teologie. În corectitudinea formelor și atitudinelor rămase moștenire dela austriaci, ținuta d-lui Dr. N. Cotos, în haine civile cu cruce atârnată la gât cu un gros lanț de aur, cu toată seriozitatea momentului îi dă, nu știu cum, un aer domqușotesesc care te face abia să-ți poți stăpâni râsul.

La cutare gară vin cei din ținutul Câmpulungului, vin munteni, să-i sărute mâna. Ochi I. P. S. Ierarh nu-și pot domni lacrimile, căci vede pe ceice-i sunt mai dragi. Sunt oamenii cu cari a copilărit, cu cari și-a petrecut o parte din tinerețe.

La vremea hotărâtă trenul sosește în gara Cernăuți. Mare gloată de lume: pe peron, în fața gării, și pe tot d'alungul drumului până la catedrala orașului. Aci oaspeții sunt întâmpinați cu sf. Cruce și cu sf. Evanghelie de un cler numeros în frunte cu rectorul Seminarului din Cernăuți.

Slujba Tedeumului începe domoală și lipsită de strălucirea ceremonioasă a celor din Vechiul Regat. Cu toată corectitudinea lor în forme, în slujba bisericească frații

bucovineni au pierdut mult din acele gesturi largi, impozante, ritmice cari fac toată po-doaba cultului nostru, după care se prăpădesc apuseni. E bine să li-o spunem cât de des, și fraților din Bucovina, dar mai ales celor din Ardeal: Tradiția e aici, în Vechiul Regat. De voesc, precum și nizeșesc, să se identifice specific ortodox și unii și alții, și să se scuture de acele influențe catolice care au pătruns, fie d'adrechtul ca în Transilvania, fie pe drumul Kievului din vremea când Polonia catolică îl stăpâna, ca în Bucovina și în Basarabia, au multe de învățat de aici dela noi. Țările Valahe au fost menite de Dumnezeu să primească și să păstreze tradițiunea creștină cea mai dreaptă, cea mai ortodoxă. Sămănat pe un teren latin, creștinismul ortodox-românesc e ferit și de falșitatea grecească, precum și de nefireasca exagerație slavo-muscălească. După terminarea sf. slujbe d. Ministru Lapedatu a dat citire Înaltului Decret Regal de instalare, adăogând o cuvântare ocazională.

Gramata sinodală, pe care o publicăm în acest număr, după ce a fost citită, și predată I. P. S. Nectarie, îndată I. P. S. Mitropolit Primat a rostit una din acele mișcătoare cuvântări, ce numai I. P. S. Sa știe să rostească. La începutul cuvântării I. P. S. Sa a făcut elogiul bătrânului și venerabilului Mitropolit Dr. Vladimir de Repta, căruia i-a fost dat să păstorească Biserica din Bucovina în momente nemai-pomenit de grele, fapt care i-a sdruncinat cumplit sănătatea, până în măsura de a nu mai fi în stare să se mai ocupe de treburile eparhiei și s'a retras de bună voe.

În partea a doua a cuvântării a arătat meritele noului ales și în deosebi tactul cu care a condus episcopia Cetății-Albe. De unde la început, când P. S. Nectarie a fost ales la Cetatea-Albă, a trebuit să se isbească de o absurdă mentalitate regionalistă nu tocmai prietenoasă, după un an și ceva, cât a păstorit acolo, a izbutit să-și apropie atât de mult pe credincioșii și clerul eparhiei, că acum la plecare se simte, prin regretele unanime pe care le-a lăsat acolo, cât de adânc pătrunsese în simpatia credincioșilor.

Sfârșită cuvântarea I. P. S. Mitropolit

Primat, un preot și un mirean iau de sub-suori pe I. P. S. Nectarie și-l ridică în jiuțul arhieresc, de unde I. P. S. Sa își spune cuvântul. După ce mulțumește clerului și poporului bucovinean pentru o primire atât de caldă, și tuturor celor ce l-au găsit vrednic de această demnitate, arată cum

înțelege I. P. S. Sa să păstorească turma peste care voia lui Dumnezeu l-a pus păstor, schițând un întreg plan de activitate.

Serbarea instalării s'a terminat printr'o masă dată în sala maurobizantină a palatului mitropolitan din Cernăuți, la care a luat parte ca la 300 de oaspeți.

O aniversare a unei instituții clericale din Capitală

Seminarul «Nifon Mitropolitul» rod al sacrificiului fericitului Ierarh al cărui nume-l poartă, și-a serbat Duminecă 23 c. a 52 aniversare.

La orele 10^{1/2}, s'a oficiat, în capela seminarului, un Tedeum de mulțumire de către P. C. Arhim. A. Duică spiritualul seminarului, la care au luat parte D-nii epitropi: E. Lăzărescu, A. Gogu, A. Ștefănescu, întreg corpul profesoral și elevii seminarului.

După oficierea Tedeumului, se trece în sala de serbări. Serbarea a fost onorată de prezența I. P. S. Mitropolit Dr. Miron, P. S. Ilarie, episcop al Constanței, fost director și profesor al acestui seminar, D-l Dr. Dragomir Demetrescu mare monofilax al bisericii ortodoxe de răsărit. D-l Iuliu Valaori secretar general, Ec. P. Romanescu, directorul Sem. Central, P. C. Arhimandrit Filaret Jocu etc.

Corul seminarului dirijat de D-l profesor E. Cucu, deschide serbarea intonând imnul seminarului.

După aceasta Părintele Director Ec. G. S. Gibescu arată printr'o cuvântare rostul acestei festivități, gândul de care a fost condus fericitul fondator când a creiat această instituție cum și rolul cel mare pe care l-a avut și-l are încă ea în pregătirea clericilor noștri. Poate fi considerat ca fală faptul că de pe băncile acestui seminar s'a ridicat atâți profesori, prelați și chiar miniștri. C. S. încheie, urând succes deplin instituției.

Urmează după aceasta cuvântarea elevului Arghiropol G. din clasa VIII care vorbește despre sacrificiu, — rolul lui în progres — sacrificiul făcut de Mitr. Nifon prin crearea acestui așezământ pentru propășirea cre-

dinței strămoșești, a bisericii naționale și a statului român.

Răspunde I. P. S. Mitropolit Dr. Miron care arată că împrejurarea care a făcut pe înaintașul său Nifon să facă acest seminar și anume lipsa de preoți, se simte și mai mult astăzi când sunt peste 1300 de parohii vacante și când o mulțime de agenți confesionali vin să surpe credința noastră strămoșească.

În fața acestei stări de lucruri este o mare bucurie când vedem sute și mii de elevi pășind pragul școalelor teologice spre a se dedica altarului și slujbei sfinte.

Arată apoi că numai dacă toți acești tineri care fac pasul acesta, se vor adăpa la izvorul, învățăturilor lui Hristos și se vor pătrunde cu adevărat de ele, numai atunci vor putea să-și îndeplinească marea misiune pentru care se pregătesc.

I. P. S. Sa încheie urând ani mulți de prosperitate instituției.

După aceasta urmează diferite recitări, coruri și colinde executate de elevii seminarului. O mare admirație a stârnit noua compoziție muzicală a Ps. I «Fericit bărbatul» de D-l I. Popescu Pasărea.

Serbarea se încheie cu imnul «Nădejdea mea» compus de d. I. Popescu Pasărea în onoarea I. P. S. Mitropolit Miron.

După serbare a avut loc în saloanele epitropiei o agapă, la care au toastat I. P. S. Mitropolit Miron, d-l Epitrop Lăzărescu, P. S. Episcop Ilarie al Constanței, D-l D. Valaori secretar general la Instrucție, preotul Romanescu, D-l Dragomir Demetrescu și D-l senator I. Popescu Pasărea.

I. P. S. Mitropolit amintește că dela Mitropolitul Nifon încoace, nu cunoaște alt

ierarh al țării, care să-și fi dat averea agonisită în timpul vieții, pentru vre-o instituție, așa cum a făcut acest mare fondator.

Averea pe care un ierarh și-o agonisește în mare parte în timpul cât ocupă demnitatea de episcop sau mitropolit se cuvine a se hărăzi tot poporului care i-a acordat marea încredere alegându-l ca păstor al său. De aceia I. P. S. Sa spune că în legea cea nouă de organizare a Bisericii ortodoxe române, care se întocmește sub directa sa conducere, a introdus un articol prin care episcopii și mitropoliții țării sunt îndatorați ca jumătate din averea lor după moarte să rămână bisericii. Cu chipul acesta crede că Biserica va ajunge să-și țină singură instituțiile și nu va mai fi ca astăzi să cerșească.

Părintele P. Romanescu, directorul Seminarului Central vede în împlinirea datoriei profesorilor acestui seminar un adevărat apostolat și sacrificiu de sine, întrucât deși nu-s plătiți decât foarte puțin, în comparație cu cei dela Stat, totuș muncesc cu devotament și abnegație pentru luminarea fiilor poporului român.

Dl Egitrop Emil Lăzărescu într'o caldă și însuflețită cuvântare arată grija ce poartă eforul supraveghetor pentru această școală, gândul ce a călăuzit pe marele fondator, când coborând din dealul Mitropoliei acum 52 ani a pus temelia acestui așezământ și modul, cum se aduce la îndeplinire acest gând de urmașii săi. Urează pentru prosperarea școlaei. Au mai vorbit pentru datoria profesorilor de a forma buni preoți și buni cetățeni ai țării d-nii: secretar I. Valaori, senator I. Popescu-Pasărea, P. S. S. Episcopul Ilarie al Constanței, serbarea luând sfârșit la ora 3 p. m. în cea mai caldă atmosferă de dragoste și bune nădejdi în viitorul acestei instituții, care se razimă puternic pe trecutul ei de mărire a celor 52 generații de tineri ce au făcut fala școlaei în toate ramurile de activitate.

Din maximele Mitropolitului Nifon încadrate și așezate pe pereții seminarului:

I. Și săracii sunt și dâșil suspinul de durere al omenirii din care facem parte.

II. Credința este cea mai puternică manifestațiune a conștiinței intime a omului și Religia este tot ce mintea sa a conceput și organizat mai grandios și sublim.

III. A păstra o Religie brută și întemeiată pe prejudeții, e a susține că omenirea trăește și va pieri într'o eternă pruncie.

IV. Tot ce am îndurat, tot ce m'am silit a face pentru Țară și Biserică, doresc să rămână necunoscute, precum au fost tainice și lacrimile și suspinele mele în lunga carieră ce am străbătut.

V. Religia rezumă omul și timpii nu vor putea să o desființeze, căci credința nu este fapta sa; este lucrul aceluia, care l-a creiat pe el însuși, care a sădit în el simțirea, conștiința valorii lui și idealul a tot ce este bun, frumos și drept.

VI. Toată averea mea părintească, toate îndelungatele mele economii ce mi-am impus, tot ce am agonisit din frageda mea vârstă până acum, le consacru cu inima voioasă la învățământul fiilor prezenți și viitori ai României, scumpa și mult iubita mea patrie.

VII. Religia, fiind în natura umană, nu va înceta de a exista decât odată cu omenirea.

Cucernicii preoți sunt rugați a trimite prin protoierie abonamentul și plata calendarelor pe cele trei luni, trimise fiecăruia.

INFORMAȚIUNI

Incepând cu acest număr „APOSTOLUL“ capătă o nouă organizare, adică: Preotul Eugeniu Bărbulescu rămâne mai departe însărcinat cu administrația Curierului. De aceea, tot ceia ce privește abonamentele și ori ce corespondență privitoare la administrație, să se adreseze și mai departe tot P. C. Sale la Sf. Mitropolie. București. Iar cât privește REDACȚIA, trece asupra Pr. T. Simedrea; și ca atare, tot ceia ce privește redacția și corespondența respectivă să se îndrepteze P. C. Sale, la Sf. Sinod (Antim). București.

* * *

Cu privire la circulara tipărită în numărul trecut al gazetei noastre, ca fiecare parohie și biserică să-și facă câte o condică (sinodic) pentru însemnarea datelor mai însemnate din istoricul ei, s'a dat ordin prin p. protopopi a mai amâna această chestiune, întrucât I. P. S. Mitropolit are intențiunea a le face pentru toate bisericile la fel, după un model dat dela Sf. Mitropolie.

* * *

Pentru cântăreții care la 1 Ianuarie 1920 au împlinit 10 ani de slujbă efectivă, și care la acea dată, din diferite motive nu s'au putut prezenta la examen, pentru a căpăta certificatul echivalent cu diploma școlii, se fixează o singură și ultimă sesiune în zilele de Luni 1 și 8 Decembrie a. c. în fața comisiunii instituită de Sf. Mitropolie și Ministerul Cultelor și Artelor.

Examenul va fi teoretic și practic, din cunoștințele muzicale și ale tipicului bisericească, și se va ține la școala de cântări a Sf. Mitropolii a Ungro-Vlahiei.

Candidații vor trebui să-și prezinte până la acea dată actele justificative de anii serviți, eliberate de autoritățile în drept.

* * *

Premiu pentru predici.—Onorata primărie a Capitalei a pus la dispoziția Sf. Mitropolii suma de 10.000 lei, care se va

da ca premiu celor mai bun predici și cuvântări, tratând următoarele subiecte:

1. Predică la Nașterea Domnului.
2. „ „ Invierea Domnului.
3. „ „ Rusalii.
4. Cuvântarea privitoare la Maica Domnului,
5. „ „ la Înălțarea D-lui în legătură cu ziua eroilor.
6. „ „ privitoare la Iubirea creștină.
7. „ „ contra patimilor: ură, pismă, invidie, intrigi de-a face rău aproapelui.—
8. „ „ contra sudalmelor, injurărilor.

9. Cum ne putem face vrednici de jertfa Domnului, făcută pentru mântuirea noastră.

10. O predică cu motivul evanghelic „tăierea capului Sf. Ioan Botezătorul“.

11. Cuv. privitoare la întregirea neamului (privire retrospectivă asupra momentelor de unire a principatelor, războiul p. independență etc. până în prezent). Datorințele cetățenești, ce izvoresc de aci.

Premiul este divizibil (împărțit în 11 părți egale) sau integral, pentru toate predicile la un loc. Concurenții vor trimite lucrările la Sf. Mitropolie, până la 1 Ianuarie 1925. În loc de nume vor pune pe plic un vers din Sf. Scriptură. Comisiunea numită de Sf. Mitropolie va alege pe cele mai bune, decernând premiile; apoi aceste predici se vor publica într'o broșură a Institutului biblic și răspândită în toară țara. De asemenea se vor publica și în Apostolul în marginile spațiului de care dispunem, spre a fi citite credincioșilor de toți preoții. Se cere o limbă trumoasă, românească și poporală. Predica să fie scrisă pe fața întâia a hârtiei, de o lungime de circa 15 pagini. Pasagiile să cuprindă idei educative și instructive; iar nu fraze goale, ori cât de frumos sunătoare.

* * *

Școala de broderie artistică bisericească.—Sub oblăduirea „Ligii Culturale“ a luat ființă în București, o școală de broderie artistică bisericească în fir de aur și de argint, condusă de d-na profesoară Enăchescu. Această școală dorește să numere printre elevele sale și călugărițe, care să se

deprindă într'oa astfel de broderie, atât de căutată pentru podoabele bisericești.

Înalt Prea Sfințitul Mitropolitul și Stăpânul nostru dorește, ca cel puțin 5 maici mai tinere, sau surori, din mănăstirile Eparhiei noastre, să urmeze cursurile acestei școli.

Condițiunile de admitere sunt:

Să aibă vârsta de 15—30 de ani; să fie absolventă a cursului primar; să-și aducă cele trebuincioase pentru pat: (saltea, plapumă sau pătură de învelit, pernă și rufărie de pat) cum și haine de îmbrăcăminte și rufărie de corp.

Cursurile țin 3 ani. Dacă vreunei maici, sau surori, eventual nu i-ar conveni să rămână în această școală, se va putea retrage ori când ar voi.

* * *

Expoziție de produse mănăstirești.—

Pentru Luna Mai 1925 Ministerul Cultelor pregătește o expozițiune a tuturor felurilor de produse mănăstirești, la București.

La această expoziție vor participa, cu produsele lor, toate mănăstirile din țară. După acum Înaltul Nostru Stăpân D. D. Miron atrage luarea aminte a tuturor mănăstirilor din Eparhia noastră, de a se pregăti să participe la organizarea acestei expoziții cu tot ce au mai ales și mai bun dintre produsele lor.

Va fi una din rarele ocazii când călugării și călugărițele noastre vor avea prilej să se facă cunoscuți publicului, printr'oa latură care să li înalțe prestigiul și vaza.

Dorința I. P. S. Nostru Stăpân este, ca mănăstirile acestei Eparhii să aibă năzuința de a sta în rangul de onoare pe care îl are această Eparhie în Biserica Noastră.

* * *

Cercul de studii religioase și de perfecționarea vieții creștine. — Sub această denumire funcționează la București, cu blagoslovenia I. P. S. Nostru Stăpân, încă din luna Mai anul acesta, un cerc de preoți, care-și țin ședințele regulat Marția, tot la două săptămâni.

Cercul caută să studieze și să găsească posibilitatea punerii în practică a metoadelor apusene de evanghelizarea maselor, adaptate însă, după trebuințele și învățătura sfintei noastre Biserici Ortodoxe.

Cercul mai năzuiește să stimuleze și să încurajeze munca preoților, prin frățească dragoste și buna înțelegere ce trebuie să domnească între membrii. De aceia n'are nici statute, nici act constitutiv, nici casierie, nici președinte, nimic. Când se adună, cel mai în vârstă dintre cei prezenți, prezidează și dirijează lucrările. Libertatea de lucru a membrilor nu e îngădită de cât de respectul și dragostea unuia către altul. Până acum, din toată activitatea lui, un duh puternic de pietate se desprinde, cum prea bine a remarcat P. C. Arhim. Iuliu Scriban care, de mai multe ori, P. C. Sa însuși a prezidat lucrările acestui cerc. Fie care ședință o începe cu o rugăciune sau cu o reculegere pioasă.

Subiectele ce s'au dezvoltat până acum au fost: «Un nou model de predică» expus de pr. Marin Ionescu; «Experiențe dintr'oa parohie mărginașă» de pr. Dem. Mușățianu; «Un model de duhovnicie» de pr. I. Mușățianu și acum, de când cercul și-a reluat activitatea sa de toamnă, studiază marea problemă a «Educației religioase și morale a tinerimii și a copiilor».

Cine voește să se intereseze de acest Cerc, poate cere lămuririle trebuincioase dela pr. T. Simedrea, mai ales, că cercul are în program și punctul de a ajuta cu informațiuni bibliografice pe acei preoți cari voesc să studieze diferite chestiuni, dar cari nu cunosc literatura necesară.

* * *

Din „cercurile pastorale“. — C. p. Roznov-Neamțu a scos Nr. 4 din biblioteca sa: „Treii cuvântări: Biserica de pr. C. Vrânceanu; Ispita de pr. I. Nicolau și Beția de Econ. V. Gheorghiu. Merită a fi imitați și în alte părți, căci predica făcută pentru tipar e mai îngrijită și stă și la îndemâna altora.

* * *

Contra beției. — Societatea de cumpătare „Trezvia“ din Burla, în Bucovina, mulțumește I. P. S. Mitropolitul Primat Miron pentru pornirea activă contra beției și cuvântările și pastoralele date în această plagă națională.

* * *

Incepând cu acest număr «Apostolul» își împarte spațiul în două părți: una oficială și cealaltă neoficială. Partea oficială rămâne rezervată; iar partea neoficială se pune la dispoziția clerului, cititorilor și abonaților. Ca atare, vom da loc tuturor articolelor și informațiilor, ce ni se vor trimite, în legătură cu viața noastră bisericească; cu restricția, ca articolele ce ni se vor trimite, dat fiind spațiul restrâns, să fie scurte, obiective, scrise cîteț și numai pe o singură față.

* * *

Daruri pentru Mănăstiri. — 1 La mănăstirea *Pasărea* doamnele Maria Goliat și Elisa Economu au donat câte 4000 lei = 8000 lei pentru fondul inalienabil.

2. La mănăstirea *Zamfira* D-na Steliana Lăzărescu 5440 lei, Sora Elena Pache 1000 lei și d-na Eva C. Boțea 1000 total lei = 7440 tot la fondul inalienabil.

Colecte. In protopia de Priboeni Muscel, s'au strâns pentru orfanii de război în ziua de Sf. Constantin și Elena următoarele sume dela credincioșii din:

1. Parohia Călinești . . .	265	Lei
2. » Priboeni de sus . . .	280	»
3. » Mărăcineni . . .	325	»
4. » Târgul Dealului . . .	2080	»
5. N. Crețulescu Leordeni . . .	+10	»
6. » Vrănești . . .	907	»
7. » Golești-Podgoria . . .	60	»
8. » Furești-Dobrești . . .	28	»
9. » Valea Mare I . . .	286	»
10. » Valenii II . . .	140	»
11. » Micești . . .	269	»
12. » Davidești . . .	120	»
13. » Coțești . . .	148	»
14. » Ștefănești . . .	1040	»
15. » Turculești . . .	40	»
16. » Livezeni . . .	960	»
17. » Glâmbocel . . .	225	»
18. » Țigănești . . .	272	»
Total . . .	7855	Lei

Se cuvine toată lauda preoților ce s'au străduit pentru un scop așa de înalt. Aceasta dovedește că știu să arate lumii că ei trăesc și pentru alții, nu numai pentru ei.

Ne mirăm însă de ce nu ne-au comuni-

cat toți isprava ce au făcut și așteptăm ca rolul social al preotului în mijlocul poporului să se arate tot mai rodnic.

* * *

Donațiuni. — D. Mihail Țanovici, comerciant în București pe Str. Lipsani, a donat suma de 100.000 lei pentru pictarea bisericii din Calomfirești — Teleorman, satul său natal.

Domnia Sa a mai făcut și alte donațiuni însemnate bisericii Silvestru în a cărei enorie locuște. Pentru care îi aducem călduroase mulțumiri, și rugăm pe D-zeu să-i însutească veniturile căci dă și Lui din ele.

* * *

Surorile Steliana Lăzărescu și Maria C. Părvulescu au mai dăruit, mănăstirei «Zamfira», cea dintâi cinci mii lei, iar cealaltă 1000 lei, cu prilejul intrării lor în călugărie.

Darurile s'au adăogit la fondul inalienabil al mănăstirei.

* * *

Obiectele donate Mănăstirei Țigănești de D-na Olimpia Heruvim viețuitoare la acea mănăstire.

1. Un clopot.
2. Stranele de stejar.
3. O ușă dublă de stejar cu geamuri la intrarea în biserică.
4. Două tocuri pentru 2 icoane mari.
5. O icoană Sft. Mina cu rama ei.
6. O perdea mare de pluș între stâlpi
7. O perdea de pluș lucrată cu cruce mare de perle pentru ușa Sfântului Altar.
8. Două garnituri pentru sfintele daruri.
9. Două garnituri pentru cădit unele pe mătase pictată, altele brodate pe mătase cu perle.
10. O garnitură pentru Ico-Nastas brodate cu mătase.
11. O învelitoare pentru Analog lucrată cu etamină și pluș.
12. Un rând de veșminte preoțești.
13. Un șifonier pentru păstrarea veșmintelor preoțești.
14. Un covor mare tuns.
15. Un preș de covor până la Sf. Altar.
16. Două fotoliuri pentru Sf. Altar.

17. O acvertură de masă lucrată pe postav.

18. O coavertură lucrată de mână pentru masa din fața Icoanei Maicei Domnului.

19. O acvertură de masă lată.

20. Un ceasornic mare pentru perete.

STĂRIȚIA

1. Două icoane mari Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriili.

2. O icoană mare Sf. Nicolae.

3. O jumătate garnitură mobilă.

4. Un divan de damasc de lână.

5. O oglindă mare de bronz cu consolă de marmoră și cu o mică oglindă la consolă.

6. Un covor mare.

7. O masă mică fantezie.

8. O masă rotundă cu acvertură etamină.

9. O masă mare de nuc.

10. O lampă mare suspendată cu abajur pictat.

11. Una garnitură pentru pat, macat și perne lucrate în puncte.

12. Două sfeșnice cu tăvițele lor.

13. O garnitură mobilă de mătase broșată la Arhunderie,

14. Două tablouri pictate cu ramele lor în formă de triunghiu.

15. Un pat de fier complect cu saltele și perne pentru Metoc.

16. O ladă mare pentru bagaj.

17. Patru scaune de pae.

18. Două lampioane în curtea Monastirei.

19. O trăsură.

20. Un cal pentru trăsură.

Acum în urmă a mai dăruit un titlu de 5000 lei al creditului funciar urban, care se va trece la fondul inalienabil al M-tirei. Aducem mulțumiri d-nei Heruvim de darurile făcute și o îndemnăm a stărui în aceeași dragoste față de această instituție monahală în care desigur va trebui să-i îmbrace haina.

* * *

Pentru împrejmuirea curții bisericei Baloteasca, com. Pietroaia-Dâmbovița:

1. Ioan Popescu, șeful gărei Pietroaia 20 bulumaci buni, în valoare de 500 lei.

2. Petre Murineanu 100 lei.

3. Enoriașii din satele Baloteasca și Cotu-Malu sume variind între 20-60 lei, în total 2000 lei.

4. Stoica Andrei 4 bulumaci în valoare de 100 lei.

NOTE

Un nou manuscris din vremea lui Christos.

Intr'o convorbire avută cu un redactor dela ziarul «Universul» (Nr. 275 XI 30/924) Dl. Oct. Goga fostul Ministru — și cel dintâi — al Cultelor vorbind despre rostul cultural al Bisericii se exprimă astfel:

«Cred, că printr'o bună îndrumare a preoțimii și a Invățătorimii s'ar putea angaja mai ușor un început de lămurire a maselor. *Mai ales rolul bisericii mi se pare covârșitor într'o astfel de acțiune de ordin moral. Din nenorocire, aici concepția tradițională a politicii noastre n'a favorizat deajuns acest așezământ tradițional.*

Convingerea mea e, că în sufletul țărănilor noștri, tot biserica rămâne supremul factor moral».

Intr'o ședință a Academiei Franceze, profesorul Théodore Reinach a făcut o interesantă comunicare asupra unui manuscris, din vremea Mântuitorului, descoperit de d-sa acum câțva timp, la muzeul British. Manuscrisul este un papyrus din anul 45 d. C., cuprinzând o scrisoare a împăratului Claudius către locuitorii din Alexandria, cărora le interzice introducerea «ciumei» în țară, înțelegând prin ciumă, după expresia care era pe atunci la ordinea zilei, creștinismul, de care Impăratul roman își temea stăpânirea.

NOTĂ. — Sublinierile sunt ale noastre.

Arderea icoanelor.

O depravare sufletească se întâptuește cu atât mai multă ușurință, cu cât se smulg mai repede și mai din adânc în om credințele lui religioase.

Un popor ateu e bun pentru ori ce fel de rău. Într'un suflet fără o icoană afântă se instalează imaginile viciilor deslanțuite. Cea mai mare rezistență în fața păcatului o are sufletul în care arde lumina religiozității. Cu toate păcatele sale, poporul rus a rămas în fond un popor adânc religios. Această religiozitate a lui era totdeauna o piedică pentru atragerea lui complectă în casa stricăciunilor. Ateștii-comuniști, cari au proclamat în Rusia socialistă, divinitatea materiei, se grăbesc, cu toate mijloacele ce le are în puterea sa un guvern, să ucidă în sufletul țărânimii credința lui în Dumnezeu, și în icoana lui. E un falnic capitol de psihologie religioasă îndârjirea cu care țărânul rus și-a păstrat iubirea față de ortodoxia creștină. Și ateștii știu că trebuie ucisă, iar dacă nu, ridiculizată religia ortodoxă, ca mai curând să întindă peste suflet pofta de dezordonare. Cu cât sufletul e mai slab, cu atât e mai tare în el deschegarea morală.

O știre din Petrograd ne arată cum au sărbătorit acolo ateștii aniversarea a 7 ani de revoluție Alături de pompa cazonă, alături de defilări și parade, a fost organizat și fastul arderii zeilor. Ateii-comuniști au strâns din case și din biserici vre-o 2000 de icoane, și le-au aprins în vederea tuturor, adică a tuturor ca ei. Răzvrătirea celor ce priveau a rămas ca o turburare în suflet, căci nu poți acolo, «sabota» un fast, cu care se sărbătorește o revoluție, fără să nu fii culcat la pământ, și pentru totdeauna de gloanțele mitralierelor.

Așa se ucide Dumnezeu în republica ateistă: cu mitraliera și cu arderea icoanelor sfinte.

De aceia și demonilor le merge, de altfel, așa de bine, în raiul infernal de acolo... (Cuvântul).

* * *

Cu prilejul restaurării unei biserici

Restaurarea bisericii Sf. Nicolae-Buzești (fostă Dușumea) terminându-se cu bine, biserica s'a redeschis Duminecă 16 Octombrie a. c. cu o slujbă solemnă, la care a luat parte I. P. S. Mitropolitul Primat Miron.

Repararea a costat 400.000 lei din care Primăria a dat 120.000 Ministerul Cultelor 15.000, iar restul s'a adunat la sfatul harnicilor preoți din popor. După Sf. Liturghie parohul D. Georgescu' a arătat într'o instructivă cuvântare tot decursul lucrărilor, mulțumind I. P. Sfințitului pentru onoarea de a veni în mijlocul lor. Cuvinte de încurajare a adresat asistenților și d. ajutor de primar M. Bercianul, care dă atât de lăudabilă atenție bisericilor și ajută năzuințele lor într'un chip, care ne încurajază; precum și d. V. G. Ispir secretar general la Culte. La fine I. P. Sfințitul ține o cuvântare mai lungă despre post. Mulțamește tuturor oratorilor pentru sentimentele de fiască iubire și alipirea exprimate în numele credincioșilor.

Dar Sf. Ev. Ioan, în numele Domnului zice: «Dacă mă iubiți, păziți poruncile mele».

Așa și noi, iubiți creștini, dacă mă iubiți, împliniți poruncile și învățăturile, nu ale mele, ci ale Aceluia, căruia îi slujim, ale Domnului nostru Iisus Hristos. Jertfele pentru biserică sunt o dovadă, că le împlinesc. Au biserică curată și reînnoită; să-și curețe și sufletul. Un mijloc bun e și postul. Arată că postul constă nu numai în abținere dela anumite bucate și dela înfrânarea trupului, ci și în examinarea sufletului, în curățirea lui, în îndreptarea privirii spre cele ideale, spre binele obștesc, în exorbitarea faptelor bune; cu un cuvânt în înfrânarea celor pământești din om, ca să poată cu atât mai ușor să se ridice spre cele cerești. Laudă pe preoți pentru osteneala de a ținea cu elevii cursuri de Duminecă și cu cei adulți conferințe cu teme religioase Joia. Exemplu bun pentru toți preoții.

DUMITRU POPESCU

Calea Șerban-Vodă, 23 — Telefon 62/04

Lângă Biserica Sf. Spiridon — Fondat în anul 1890

BUCUREȘTI



MARE MAGAZIN ȘI ATELIER ROMANESC

SPECIAL PENTRU HAINE PREOȚEȘTI ȘI ODĂJII BISERICEȘTI DE MĂTASE CU FIR ȘI FĂRĂ FIR

Se găsesc gata și de comandă, cu prețurile cele mai reduse și calitatea cea mai superioară.

M A R E L E M A G A Z I N

Posedă tot felul de obiecte bisericesti, de argint și metal, bine aurite și lucrate în stil românesc.

Evangelii legate în argint și alpaka, cizelate artistic, aurite și argintate.

Epitafe pictate în stil bisericesc pe pânză și mătase, în toate culorile.

Steaguri (prapore) bine pictate.

Icoane de argint marcat și metal, bine aurite și argintate, în diferite mărimi, de biserică și de casă.

Chivote în formă de bisericuță, cu turle, de alpaka, bine argintate și aurite, precum și de argint marcat.

Garnituri de Sfinte Vase complete: *potir, disc, steluță, copie și linguriță*, de argint și de alpaka, (metal) bine aurite și argintate în foc.

Cădelnițe de diferite mărimi, aurite, argintate și cizelate.

Candele de argint și de metal (alpaka) cu trei lumânări precum și fără lumânări, bine aurite și argintate, pentru Biserică și pentru casă.

Cruci pentru Sfânta Masă, de argint și alpaka, de toate mărimile, precum și cruci de botez, fără postament și cu postament.

Cununii de argint și de metal, aurite și argintate, diferite forme, cu pietre și fără pietre.

Cruci de Economi, Stavrofori, de argint, aurite, cu pietre și fără pietre, aduse special din străinătate cu lanțurile și cutiile lor speciale.

Sfesnice pentru Sfânta Masă, cu trei brațe și cu 7 brațe (7 lumânări) de metal, bine aurite și argintate.

Sfesnice mari Impărătești, de bronz și alamă, frumos lucrate și bine aurite, aduse din străinătate.

Policandre de alamă cu 12, 18 și 24 lumini, de alamă și bronz, lucrate în stil românesc cu câte o figură de înger între lumini.

Sfesnice de lemn, sculptate și bine aurite, pentru iconostase și la Icoana Maicii Domnului.

Icoane mari Impărătești, de argint și lemn, bine pictate.

Icoane (praznicare) de lemn, bine pictate.

Se primește orice comandă din nou, precum și reparație de orice obiecte bisericesti sau lucrări totale.

Un costum de haine preoțesti din stoffe se execută în 24 ore, cu materialul magazinului, sau al clientului, cu prețuri foarte reduse.

În magazin se mai găsesc *pălării model preoțesc*, gata, aduse special din străinătate. *Culoane preoțesti* de toate culorile, *cordoane de moar de mătase* pentru Consistoriu și Protoerei.

Toți Onor. Preoți cari au lucrat haine negre sau veșminte în atelierul meu dela 1915 și până azi, pot să-mi trimită o carte poștală cu anul în care a făcut haine și eu după măsura aceea fac orice haină cu modificările cerute de Onor. Client, fără ca să vie pe cheltuială în București.

La terminarea comenzii, o expediez cu poșta pe adresa Onor. Client fără nici un rizic pentru Domnia-Sa.

Î N Ș T I I N Ț A R E

Rog notați bine că Magazinul și atelierul meu nu are nici o tovarășie sau asociație cu alte firme sau magazine din București sau din alte orașe din Țară.

Rog nu credeți elorce vă spun lucruri ce nu corespund adevărului în această privință. Magazinul și atelierul sunt sub conducerea mea personală și sub firma:

